

# Umsetzung des Beteiligungsmodells Tempelhofer Feld

## 25. Treffen der Feldkoordination

Datum: 04.03.2019  
Uhrzeit: 17:00 – 19:00 Uhr  
Ort: Zollgarage im ehemaligen Flughafen Tempelhof

### Tagesordnung

Thema	Wer
0. Kennenlernrunde – Die neue GS stellt sich der FeKo vor	FeKo, neue & alte GS
<b>1. Begrüßung und Ziele der Sitzung</b>	Geschäftsstelle
<b>2. Aktuelle Themen</b>	Grün Berlin GmbH, Geschäftsstelle
<b>3. Bericht aus der AG Evaluation mit Diskussionsrunde</b>	AG Evaluation
<b>4. Projekte</b>	Grün Berlin GmbH
<b>5. Vorbereitung des 7. Feldforum</b>	FeKo
<b>6. Weitere Themen</b>	Grün Berlin, Gew. FeKo
<b>7. Sonstiges</b>	Geschäftsstelle

## **Protokoll**

### **1. Begrüßung und Ziele der Sitzung**

- Julia Fielitz begrüßt die Teilnehmenden und stellt Ziel und Inhalt der 25. FeKo vor.
- Von 16 bis 17 Uhr fand eine Kennenlernrunde zwischen den Feldkoordinator\*innen und der neuen Geschäftsstelle statt.

### **2. Aktuelle Themen**

- Die Themen der Bewirtschaftung sind im Anhang aufzufinden.
- Bericht zum Kronkorkenfest:
  - 25 Menschen waren im Laufe der Sammelaktion anwesend.
  - Es wurden ca. 7000 Kronkorken mit ca. 25 Kg (inkl. der Erde unter den Kronkorken) gesammelt.
  - Freudige Teilnehmer\*innen sammelten auch gleich den Müll ein.
  - Es besteht die Überlegung das ganze Jahr Kronkorken zu sammeln.
- Anfrage wg. Ausstellung im Flughafengebäude:
  - Frau Charlene Lynch von *Die Exponauten* bereitet eine Geschichtsgalerie für Ende 2020 im Flughafen Tempelhof vor.
  - Hierzu ist sie auf der Suche nach verschiedenen Unterlagen wie z.B. „Planungen, Entwürfe, Skizzen, Architekturwettbewerbe, Flächennutzungsplanungen, die sich auf das ehemalige Flughafensareal beziehen bzw. diesen Standort immer wieder planerisch und architektonisch neu bestimmen sollten und sollen“.
  - Auf der 26. FeKo wird Frau Lynch Ihr Konzept mit einem Abstract vorstellen.
- Anfrage CABUWAZI:
  - Cabuwazi Tempelhof bittet um einen Termin mit der Feldkoordination. Sie sind daran interessiert als Begegnungsstätte weiterhin die Beteiligung / das Engagement für das Tempelhofer Feld zu unterstützen und mitzugestalten.
  - Es wird keine Fortsetzung von Cabuwazi auf dem Feld geben, da leider keine Sonderbehandlung genehmigt werden kann. Dennoch möchten die Feldkoordinator\*innen die Argumentation bei einem Treffen genauer schildern.

### **3. Bericht aus der AG Evaluation mit Diskussionsrunde**

- Der Fragebogen und Leitfaden zu den Interviews sind im Anhang aufzufinden.
- Frage: Warum wird neben den klassischen Geschlechtern nicht „divers“ aufgelistet?
  - Antwort: Die Befragung wird auf dem Feld durch eine Gruppe von Schüler\*innen durchgeführt. Das Hinzufügen von „divers“ bringt die Schüler\*innen immer zum Kichern. Die Punkte weiblich/männlich bleiben als Test im Fragebogen erhalten, um zu sehen wie die Menschen sich inhaltlich dazu verhalten.
- Frage: Was hat die Gastronomie mit der Projektevaluation zu tun?
  - Antwort: Die AG denkt, dass die Besucher\*innen die Projekte nicht in Kategorien unterscheiden.
  - Hintergrund der Frage: Grün Berlin GmbH erstellt jährlich Befragungen/Monitorings zum Thema Gastronomie.
- Die Fragebögen sind anonymisiert und bleiben unter Verschluss.
- Rückmeldungen können bis zum 18. März eingereicht werden. Die AG Evaluation freut sich über weitere Fragen, Anregungen und Kritik.

#### 4. Projekte

- Im Februar sind insgesamt 5 Ideen über die Eingabemaske eingegangen. Es handelt sich hierbei um folgende Projektideen:
  - „vertical Gardening“ am Zaun
  - Technische und interkulturelle Bildung für nachhaltige Entwicklung
  - Fitness-Locations am Tempelhofer Feld
  - „IchHabEinKunterbuntesHaus“ mit Freizeit, Erholung, Sport, Gesundheit
  - „Fitness, Fun & Feeling mit Energy Dance“ für Sport und Gesundheit
- Die Auswertung der alten Projekte wird vor der Auswahl der neuen Projekte erfolgen. Der Status der alten Projekte wird mit allen Detailinfos dargestellt.
- In der internen Sondersitzung (s. Punkt 5) werden die Projekte genehmigt/abgelehnt und als Empfehlung direkt in das 7. Feldforum mitgetragen.
- Die genehmigten Projekte werden auf dem Feldforum von den jeweiligen Ansprechpartner\*innen in Form einer PPT vorgestellt.

#### 5. Vorbereitung des 7. Feldforums

- Am 19.03. wird um 17 Uhr eine interne Sondersitzung der Feldkoordination stattfinden, um das 7. Feldforum vorzubereiten. Herr Gernot Ziska erhält eine Sondereinladung. Die Planer\*innen werden zum Punkt „Oderstraße“ eingeladen.
- Tagesthemen des Feldforums werden sein: Vorstellung des Vereins, Projekte, Wahl der Feldkoordination, Teilbereich Oderstraße, Informationen zur Alten Gärtnerei, Information zur Beweidung.
- Wichtiger Punkt auf der Sondersitzung: Wer trägt welchen Punkt vor?
- Abstimmungen auf dem Feldforum: Wenn 14 gegen 7 Stimmen stehen, besteht kein Konsens. Mit den Abstimmenden muss über einen Konsens diskutiert werden. Gleichzeitig ist es auch wichtig Kompromisse einzugehen.
- Im Februar eingegangene Projekte werden bei der Sondersitzung genehmigt/abgelehnt.
- Wahl der Feldkoordination: Ein Entwurf zum Kandidat\*innenbogen ist im Anhang aufzufinden.
- Thema Sport:
  - Die Karlsgartenschule hat den Termin für die Themenwerkstatt für den 25.03. abgesagt. Die TW kann nicht in der Zollgarage stattfinden, da es keine Sporthalle ist. Ein neuer Termin wird für April/Mai angefragt.
  - Die Flächen werden auf der Sondersitzung beschlossen und als Empfehlung in das 7. Feldforum mitgenommen. Die Sportelemente werden erst im April bei der TW mit Schüler\*innen bestimmt.
  - Alle Altersgruppen sind bei der TW eingeladen, aber in erster Linie haben Kinder Mitbestimmungsrecht.

#### 6. Weitere Themen

- Toiletten am Hundebereich: Eine Toiletten-Containermietung ist nicht ideal, da die Übergabe im selben Zustand erfolgen muss, was aufgrund von Vandalismus nicht möglich sein wird. GB müsste die Container aufkaufen was nicht möglich ist.
- Für die Sanierungen der Gebäude 101, 102 und 104 konnten bisher keine Finanzierungsgelder gefunden werden.

## 7. Sonstiges

- Anstehende Termine:
  - März → Auswahl der Projekte auf dem Feld
  - 19.03. → Sondersitzung FeKo
  - 27.03. → 3. Sitzung des Struktur-Coaching
  - 01.04. → 26. FeKo
  - 04.04. → 7. Feldforum
  - 06.05. → 27. FeKo
  - 12.05. → „Tag der Luftbrücke“
  - 16.05. → TW Sportelemente
  - 25.05. → „5 Jahre Beteiligungsmodell ThF“
- Feier „5 Jahre Beteiligungsmodell ThF“:
  - Die SenUVK bittet um Details des Festkomitees auf der nächsten FeKo, um die finanziellen Mittel bereitstellen zu können.
- Denkmalpflege:
  - Die Feldkoordinator\*innen möchten die zuständigen Denkmalpfleger\*innen des Tempelhofer Feldes kennenlernen. Eine entsprechende Themenwerkstatt wird von der Grün Berlin GmbH organisiert.
- Teilbereich Oderstraße:
  - Ein Abstimmungstreffen der Barrierefreiheit wird am Montag den, 11.03. um 12 Uhr bei der Grün Berlin GmbH stattfinden.

## **Anhang**

### **Zu 2. Aktuelle Themen**

- Themen der Bewirtschaftung (genauere Informationen können bei der Grün Berlin GmbH angefragt werden):
  - Blindgängerverdachtspunkte, Stand der Arbeiten
  - Beginn des Baus des Fundamentes für das neue WC a, T-Damm in ca. 2-3 Wochen
  - Nachtragsangebot für das naturschutzfachliche Monitoring in Anfrage für:  
Zauneidechsen, Auswirkungen der Beweidung, Bestandserhebung zu Bienenarten und anderen Bestäubern
  - Vorbereitungen zur Beweidung läuft
  - Wiese östlich des Biergartens wegen „Überspielung“ temporär abgesperrt, wird nachgesät
  - Prüfung Instandhaltungsmaßnahmen Info-Pavillon
  - Prüfung Instandhaltungsmaßnahmen Geb. 133, 122 und 123
  - Allgemeines: Vorbereitung auf Saisonbeginn zum 01.04.19 („Frühjahrsputz“)

### **Zu 3. Bericht aus der AG Evaluation mit Diskussionsrunde**

Die Unterlagen sind mit einem Doppelklick aufzufinden:



Leitfaden Interviews  
mit Projektträgern.pdf



Fragebogen\_Feldbes  
ucher.pdf

### **Zu 5. Vorbereitung des 7. Feldforums**

Der Entwurf zum Kandidat\*innenbogen ist mit einem Doppelklick aufzufinden:



190304\_Entwurf-Kan  
didatenbogen.docx